

完成全年外贸出口任务 事关全省经济发展大局

省委副书记、常务副省长 梁保华

一、认清形势，增强信心，千方百计实现今年出口增长目标

今年以来，全省外贸出口战线上的广大干部职工，认真贯彻中央和省委、省政府鼓励扩大出口、拉动经济增长的方针政策，按照全省经济国际化会议和对外经贸工作会议提出的要求，开拓进取，扎实工作，对外贸易总体上保持了快速增长的发展势头。基本实现了高起步、开好局的要求，为全省国民经济快速增长作出了积极贡献。在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，受国际经济环境的影响；当前我省外贸出口增幅呈现回落的态势，外贸出口形势严峻。一是受世界经济增长放慢的影响，我对外出口增幅势头回落。自3月以来全省出口增势已逐月减弱；二是主要产品出口虽有增长，但增幅比上年同期下降；三是一般贸易出口增幅回落高于加工贸易；四是国有企业出口增长缓慢；五是原材料价格上涨带动出口成本上升，出口竞争力减弱；六是政策措施有些方面不到位，也是影响当前出口增长的原因之一。

我省经济开放度、对外向型经济的依存度都较高，出口企业创造的工业产值已占全省工业总产值的三分之一，外贸出口对GDP的贡献率达10%左右，外贸出口在我省国民经济中的地位举足轻重。如果出口任务完不成，外需拉动力减弱，不仅影响出口企业的发展，而且影响工业经济的增长，进而影响整个经济的增长速度。对此，我们必须增强忧患

意识，把工作做在前面。应该看到，我省扩大外贸出口难度确实很大，有许多不确定因素，但有利条件也很多。国际市场仍然是一个发展的环境，我省出口还有增长的空间。只要我们振奋精神，抓紧时机，扎实工作，实现全年出口增长12%的目标是有可能的。

二、突出重点，狠抓落实，千方百计扩大外贸出口

今后几个月外贸出口形势严峻，任务很重，我们必须坚持实现全年的工作目标不动摇、不放松，突出工作重点，加大工作力度。

(一) 加大市场开拓力度。我省对美、日、欧盟、东南亚及香港出口占出口总额的93%以上，巩固和开拓这几个主体市场意义重大。要针对不同市场的特点，采取相应的措施，继续巩固美、日市场，重点开拓欧洲市场，引导企业深入欧洲寻找商机。继续实施市场多元化战略，进一步开拓非洲、独联体、东欧、南美和中东地区等新兴市场。要认真贯彻落实“走出去”战略，发挥海外网络和窗口公司以及实体对外贸易的联络和推销作用。同时，通过发展各种对外经济技术合作，带动商品和技术、服务出口。

(二) 加大出口产品结构调整力度，挖掘重点产品出口潜力。我省机电产品出口已占全省出口总额的47.5%，是带动出口增长的主要力量。我们要充分发挥这一比较优势，推动机电产品和成套设备特别是计算机及零部件、高档家用电器、通信设备、船舶等产品扩

大出口。要加大产品结构的调整力度，大力发展战略性产品，不断提高其占出口产品的比重。要以沿江火炬带和国家级、省级高新技术产业开发区为依托，集中力量争取在这些领域的重点出口产品开发经营上取得突破。

(三)促进重点地区和重点企业出口稳定增长。当前出口增长快的地区，要继续努力多出口、多创汇，力争保持良好的发展势头。出口增长慢或负增长的地区，要找出差距，知难而进，迎头赶上，努力创造良好的出口业绩。对省级外贸企业 10 大集团要采取措施，给予大力支持，促进其进一步做大做强。要积极研究支持外资企业扩大出口。民营企业虽然目前出口总量不大，但增长势头很好。要继续提高其在全省外贸出口的份额，努力成为外经贸发展的新的增长点。国有企业出口占我省全部出口额的 35.5%，因此必须采取措施，重点解决国有企业出口增长缓慢的问题。充分发挥国有企业在全省外贸出口中的作用。

(四)提高出口合同履约率。完成今年的外贸出口任务，很重要的是强化促销，千方百计抓好出口成交，尽可能早成交、多成交。各级外经贸部门对出口创汇大户和重点出口商品要逐一排队，摸清情况，做到心中有数。要切实做好华交会、春季广交会成交的跟踪落实工作。要高度重视运用现代科技手段创造新的贸易方式，及时把握世界网上贸易发展迅猛的特点，注意运用网上贸易联络范围广、交易成本低的优势，努力寻求新的出口商机。

三、加强领导，精心组织，加大扩大外贸出口的工作力度

当前，国际国内形势正在发生深刻的变化，我们面临着各种复杂问题的挑战和各种风险的考验。要完成全年出口增长的艰巨任务，必须精心组织，狠抓落实，切实加大工作力度。

第一，要加大组织领导力度。各级党政主要负责同志要认真分析和紧密跟踪当前世界经济和国内经济发展变化趋势，提出应对措施，过问落实情况，加强督促检查，切实把这项工作抓紧抓细抓实。分管领导同志要以高

度的自觉性和责任感，集中精力，全身心扑到工作上，切实抓好每一项关键措施的落实。各级领导干部都要加强外经贸知识的学习，不断提高领导工作水平。

第二，要加大政策支持力度。今年国家下达给我省的出口退税指标，各地、各有关部门要及时分解落实到企业。要落实鼓励和支持个体私营企业扩大出口的各项政策，开拓新的创汇渠道。根据当前形势的发展变化，各地各有关部门要认真研究制订相应的政策和措施，进一步营造有利于扩大出口的良好环境。凡是出口企业和各地所需的优惠政策，只要省里能给的，都应抓紧制定和完善。超越省级权限的，有关部门要积极向国家反映，争取支持。

第三，加大服务协作力度。各有关部门都要大力支持扩大出口工作，既各司其职，又密切合作，强化服务意识，简化办事程序，提高办事效率，为出口企业提供全天候、全过程、规范化、高效率服务。要加强税贸、关贸、银贸协作，具体研究解决出口中存在的实际问题。在继续严厉打击出口骗税的同时，要针对当前出口退税指标不足的问题，积极向上反映，争取中央的支持。金融部门要加大对出口企业的信贷支持。财政部门要大力调整支出结构，合理调度资金，对扩大出口工作给予切实的扶持。技术监督、环保、工商、公安也要积极做好服务工作，为外贸出口工作做出贡献。

第四，要加大落实工作力度。各级领导干部都要真抓实干，认真落实全省经济国际化会议、外经贸工作会议和最近召开的省政府全体(扩大)会议精神，切实把省委、省政府的要求落到实处。做好扩大出口工作一定要脚踏实地，埋头苦干，认准的目标，议定的措施，要一抓到底。有关地区和部门要认真筹划、精心组织好华商大会、苏州亚太经合组织技术展示暨交易会、中国南京金秋经贸洽谈会等重大经贸活动，寻找新的商机，拓展外贸出口领域，促进出口稳定增长。

(此文为梁保华同志在全省外贸出口工作座谈会上的讲话摘要)